

故 陳庭茂先生略歷¹

董芳苑

台灣烈士之一的陳文成博士的父親——陳庭茂先生，於公元一九一一年一月二日生於台北縣板橋市員山仔的陳氏古厝。其父陳己堂先生係當代寺廟名建築師「彬司」（陳應彬先生）之長子，並且父子同為建築北港「朝天宮」（媽祖廟）之名匠。其母何阿治女士系出名門，是一位賢淑而酷愛整潔之典型家庭主婦。故陳老先生在這個宗教藝術氣氛頗為濃厚的家庭中排行為次子，自幼即具有當仁不讓之性格。九歲時跟隨前清秀才蘇老師學漢文，學校就是當地一所廟宇之閣樓，據說是「台灣文化協會」致力教育台灣人子弟的活動之一，藉以在日本政權的統治下保留意識。十歲時隨父移居屏東，就讀於日式「屏東公學校」，開始領教日本人開罵台灣人「清國奴」的民權歧視。一九二六年考入高雄中學就讀，開始接受為期五年的中等教育。其時有兩件事情使他的民族意識覺醒，其一是在日文的教科書中稱「中國」為「中華腐敗國」，以及發生於一九三〇年十月間的「霧社事件」。

中學畢業後學家遷回板橋古厝，算來在南部屏東住了十五之久。其間，陳老先生的兄弟均隨父親學藝建廟，繼承了祖父「彬司」衣鉢。而且父陳己堂先生在屏東的十五年間，分別蓋了屏東、鳳山、東港、萬丹、茄苳、水底寮等地的七座廟宇。一九三一年其母突然去世，使他首次感受人生的悲傷、徬徨與挫折。一九三四年在台北市博愛路開設「蕃產屋」藝品店，專賣台灣名產及手雕藝品。

一九三五年當故人二十四歲時，與板橋街長林清山先生之么女徐淑靜女士結婚，是年正好是日本帝國統治台灣第四十年。一九三七年將「蕃產屋」關門，轉就職於「日東商船組」。同年五月長子鑾旂先生出生，稍後兒女相繼出生，一直至一九五八年么女瑛華女士，上蒼一共賜給陳家五子三女，而且個個才華橫溢，事業有成，全家美滿幸福。陳老先生在「日東商船組」前後服務十一年之久，由僱員一直升到主任，於二次世界大戰結束後該日商被國民黨政權接收時才離職。

二次世界大戰末期，陳老先生曾經被日本徵召為「軍伕」，然因編在候補隊而沒有入伍。可是其父、大兄及兩位弟弟卻在海南島為日人從事建築工程，一直到終戰時才返回台灣。此事於陳老先生的自傳「我的轉捩點」一書的第十七頁寫著：「終戰之後，父親、

¹ 本文出自《麥子落地—陳文成博士殉難十周年紀念集》，1991年4月出版。

大哥、弟弟自海南島準備返回台灣時，竟被前往接收海南島的國民政府軍隊洗劫殆盡，只剩下一身衣物回來，有如乞丐。」如此悲慘情況，使陳老先生深深領教他所仰慕的「祖國」軍隊，竟然是群目無法紀的「土匪兵仔」。

一九四五年二次世界大戰結束，是年十月十七日陳儀軍隊登陸台灣，許多人均湧向基隆港要目睹「祖國軍隊」之雄姿，陳老先生也不例外。一面看慣日本軍人那種紀律嚴格，行動虎虎生風的陳老先生，目睹到「祖國軍隊」卻是腳穿著草鞋、身背雨傘、軍裝不整，炊事兵挑著煮飯用大鍋與難民之眾，委實從此心灰意冷！陸續又目睹整批目無軍紀的中國兵仔佔用廟宇，將學校變成兵營，一見東西就拿，民家的門板被拆去煮飯等情形，使他如惡夢初醒。此後，台灣社會於戰時的損害便元氣大傷，加上來自中國大陸的投機商人進行官商勾結將台灣的米與糖走私中國大陸，導致物價飛漲，民不聊生。民心沸騰，台灣人民「祖國夢」終於破了，陳老先生尤甚。

一九四七年二月二十七日晚上七點左右，在台北市太平町引發了一件查緝私烟的衝突，查緝人員竟然開槍殺人，引發了隔日二月二十八日的「二二八」事件。陳老先生雖然在此一國民黨政權的大屠殺事件時逃過一劫，但目睹友人與同胞之慘死，更使他認清這個外來政權之真面目。在陳老先生心目中，日本人軍管，中國人戒嚴，兩個外來政權加諸於台灣人民的壓迫，實在半斤八兩。自一九四七年的二二八事件至一九八〇年的三十幾年間，陳老先生和一般台灣人一樣，為自己的事業奮鬥，更努力教育子女，也十分無奈的做國民黨這個外來政權下的順民。然而有一件大事使陳老先生頓悟前非，勇敢踏入台灣社會與國民黨這個獨裁政權抗爭，那就是其子陳文成之屈死警總。

台灣人民「順民」性格之改變，往往出於付出重大代價之後。而陳老先生就是這樣的一位台灣人。一九八一年五月間陳老先生的第四公子陳文成博士自美國返台灣省親，七月二日當局以其協助美麗島雜誌募款為由，被警備總部約談。七月三日凌晨竟然陳屍台灣大學校園，死狀至慘。這一晴天霹靂事件可以說是陳老先生一生的轉捩點，使他以七十高齡的老人身份，化悲憤為力量，走入台灣社會與國民黨這個殘暴的外來政權抗爭，藉以促進台灣鄉土之民主化。自一九八一年至一九八八年陳老先生臥病前的八年間，他老人家走遍台灣各地，積極參與民主運動，一面籌募「陳文成博士文教基金會」基金，更為他人助選，從此贏得一個「陳老爸」之尊稱，顯示他是一個參與台灣人民主運動的可敬老爸。此外，陳老先生曾經受邀訪問日本與美國，廣泛接觸到國外大群熱愛鄉土的台灣人學者與領袖，更為「台美文化交流中心」的硬體建物募款，使此中心現在得以順利的推展文化工作。此外使陳老先生安慰的，他的努力亦受到美國國會議員之肯定。

一九八七年七月十九日陳老先生的愛妻徐淑靜女士去世，這件事使他悲傷異常，從此身體日漸虛弱，半年後即臥病在床，並長期靜養。一九九〇年二月間，陳老先生病情加劇，

隨即在「仁愛醫院」接受醫療。然因藥石罔效，人生應走的路程已盡，終於在一九九〇年二月十七日(農曆元月二十二日)凌晨五點安然逝世，享年七十九歲。陳老先生雖然死了，如今他仍然藉著這八、九年間為台灣社會民主前途及人權運動所做的奮鬥精神，向著咱這群受苦的台灣人說話。也就是說陳老先生的精神感召仍舊活著，其擇善固執的奮鬥精神，足為後輩台灣人的楷模。

陳庭茂先生年表

1911年1月2日	生於台灣台北縣板橋市員山
1926年	考入高雄中學
1935年	與徐淑靜女士結婚
1937年	長子陳鑾旂出生，續育四子三女
1947年2月28日	228事件發生，舉家避於林口
1950年1月30日	肆子陳文成出生
1981年7月2日	陳文成屈死於警總
1987年7月23日	妻子於韓國漢城去世
1990年2月17日	病逝家中